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ชื่อ.......................................................................................................ชั้น.....................เลขท่ี.................... 

 

เอกสารประกอบการสอน บทท่ี 5 เรื่อง  ความนาจะเปน (PROBABILITY) 

 

 

ในชีวิตจริงนักเรียนเคยพบคําวา “มีโอกาสท่ี” “ คาดการณวา” “ มีเกณฑวา“ “มีความเส่ียงท่ี” หรือ  

“เปนไปไดวา” มาแลว   คําเหลานี้เปนคําสําคัญท่ีแสดงใหเห็นถึงโอกาสท่ีเหตุการณหนึ่ง ๆ จะเกิดข้ึน เชน 

• จากการรายงานขาวตาง ๆ ผานสถานีโทรทัศน 

 

 

 

 

• จากการส่ือสารหรือการสรุปเหตุการณตาง ๆ ผานส่ือสังคมออนไลน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากตัวอยางขอความตาง ๆ ขางตน จะเห็นวา คําสําคัญเหลานี้ ลวนตองการสื่อสารถึงโอกาสหรือแนวโนมท่ีเหตุการณ

ตาง ๆ จะเกิดข้ึน  ในทางคณิตศาสตรเราจะศึกษาโอกาสหรือแนวโนมนี้โดยเรียกวาโอกาสของเหตุการณ (chance of 

event) ซ่ึงจะเปนพ้ืนฐานสําคัญในเรื่อง ความนาจะเปน 

5.1 โอกาสของเหตุการณ 
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ใหนักเรียนพิจารณาโอกาสของเหตุการณตาง ๆ จากการไขตูลูกอม 3 ตูตอไปนี้วาเหตุการณนั้นๆ จะ

เกิดข้ึนอยางแนนอนหรืออาจจะเกิดข้ึนหรือไมก็ได หรือไมเกิดข้ึนอยางแนนอน แลวเติม / ลงในตารางใหถูกตอง 

 

 

 

 

 

 

 

ขอท่ี เหตุการณ โอกาสของเหตุการณ 

  เกิดข้ึน 

อยางแนนอน 

อาจจะเกิดข้ึน 

หรือไมก็ได 

ไมเกิดข้ึน 

อยางแนนอน 

1 ปองไขไดลูกอมสีฟาจากตูท่ี 1    

2 พลอยไขไดลูกอมสีขาวจากตูท่ี 2    

3 ผิงไขไดลูกอมสีแดงจากตูท่ี 3    

4 ฮอมไขไดลูกอมสีแดงจากตูท่ี 1    

5 หวานไขไดลูกอมสีแดงจากตูท่ี 2    

6 ปรางไขไดลูกอมสีฟาจากตูท่ี 3    

7 กุงไขไดลูกอมสีเขียวจากตูท่ี 3    

 

จากเหตุการณการไขตูลูกอมขางตน จะเห็นไดวาโอกาสท่ีเหตุการณหนึ่ง ๆ จะเกิดข้ึนนั้นอาจ เกิดข้ึนอยาง

แนนอน หรือ อาจจะเกิดข้ึนหรือไมก็ได หรือ ไมเกิดข้ึนอยางแนนอน อยางใดอยางหนึ่งเพียงอยางเดียวเทานั้น 
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ใหนักเรียนพิจารณาขอมูลเก่ียวกับขยะทะเลท่ีพบมากท่ีสุดในทะเลไทย ตอไปนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากขอมูลเราสามารถระบุโอกาสของเหตุการณท่ีจะเกิดข้ึนในสถานการณตาง ๆ ได เชน 

 ถานักเรียนไปทํากิจกรรมจิตอาสากับเพ่ือน ๆ โดยการเก็บขยะทะเลท่ีสถานท่ีทองเท่ียวแหงหนึ่งขยะชิ้นแรกท่ี

นักเรียนจะเก็บไดนั้น 

 * จะมีโอกาสเปนขวดน้ําดื่มพลาสติกมากกวาเปนภาชนะบรรจุอาหาร 

 * จะมีโอกาสเปนขยะท่ีทําจากพลาสติกมากท่ีสุด  

 * จะมีโอกาสเปนเศษเชือกเทาๆกับเปนกระปองน้ํา  

 * มีโอกาสนอยท่ีจะเปนฝา / จ ุ
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แบบฝกหัดท่ี 1 

จงตอบคําถามจากสถานการณท่ีกําหนดใหตอไปนี้ 

สถานการณท่ี 1  

ดาวุดสุมหยิบลูกปงปอง 1 ลูก จากกลองทึบท่ีมีลูกปงปอง สีเหลือง 5 ลูก สีชมพู 3 ลูก และ สีขาว 4 ลูก 

1) ดาวุดจะหยิบไดลูกปงปองสีขาวอยางแนนอนใชหรือไม เพราะเหตุใด  

......................................................................................................................................................................... 

 2) ดาวุดมีโอกาสหยิบไดลูกปงปองสีชมพูมากกวาลูกปงปองสีเหลืองใชหรือไม เพราะเหตุใด  

 ......................................................................................................................................................................... 

 3) ดาวุดมีโอกาสหยิบไดลูกปงปองสีเขียวใชหรือไม เพราะเหตุใด  

 .........................................................................................................................................................................  

 4) ดาวุดไมมีโอกาสหยิบไดลูกปงปองสีชมพูเลยใชหรือไม เพราะเหตุใด  

 .........................................................................................................................................................................  

 5) ดาวุดมีโอกาสหยิบไดลูกปงปองสีใดมากท่ีสุด เพราะเหตุใด 

 .........................................................................................................................................................................  

 

สถานการณท่ี 2   คําปอทอดลูกเตา 1 ลูก 1 ครั้ง  

1) ลูกเตาข้ึนแตม 4 อยางแนนอนใชหรือไม เพราะเหตุใด  

 ...........................................................................................................................................................  

 2) ลูกเตาไมข้ึนแตม 10 อยางแนนอนใชหรือไม เพราะเหตุใด  

 ...........................................................................................................................................................

 3) ลูกเตาข้ึนแตมใดแตมหนึ่งจากแตม 1 ถึง 6 อยางแนนอนใชหรือไม เพราะเหตุใด 

 ...........................................................................................................................................................  
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โอกาสของเหตุการณมีดวยกัน 3 แบบ คือ เกิดข้ึนอยางแนนอน หรือ อาจจะเกิดข้ึนหรือไมก็ได หรือ ไม

เกิดข้ึนอยางแนนอน  ซ่ึงเราทราบแลววาโอกาสของเหตุการณตาง ๆ ท่ีอาจเกิดข้ึนไดนั้น มีมากนอยไมเทากัน  ในหัวขอ

นี้ เราจะคํานวณหาจํานวนจํานวนหนึ่งท่ีบงบอกถึงโอกาสท่ีเหตุการณหนึ่ง ๆ จะเกิดข้ึน เราเรียกจํานวนนั้นวา ความ

นาจะเปน (probability) ของเหตุการณ ซ่ึงความนาจะเปนของเหตุการณนี้เอง ท่ีชวยใหเราสามารถตัดสินใจดําเนิน

กิจกรรมท่ีเก่ียวของกับเหตุการณนั้น ๆ ไดอยางมีประสิทธิภาพ 

 

 

กอนท่ีจะศึกษาความนาจะเปนของเหตุการณ นักเรียนจําเปนตองมีพ้ืนฐานความรูเก่ียวกับการทดลองสุม

และผลลัพธท้ังหมดท่ีอาจจะเกิดข้ึนจากการทดลองลุมนั้น ๆ และเพ่ือใหเกิดความเขาใจเก่ียวกับการทดลองสุมให

นักเรียนพิจารณาสถานการณตอไปนี้ 

สถานการณท่ี 1  โยนเหรียญบาท 1 เหรียญ 1 ครั้ง เหรียญบาทท่ีหงายข้ึนนั้น อาจจะออกหัว หรือ ออกกอย 

 

 

 

 

 

 

สถานการณท่ี 2    

 

 

     หยิบลูกบาศก 1 ลูก ในถุง อาจหยิบได___________________________ 

 

 

การทดลองสุม 

5.2 ความนาจะเปน 
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สถานการณท่ี 3  

 

    หยิบลูกอม 1 เม็ด ในขวดโหล อาจหยิบได______________________   

 

  

สถานการณท่ี 4  

 

 

 

 

ทอดลูกเตา 1 ลูก 1 ครั้ง หนาของลูกเตาท่ีหงายข้ึน อาจจะเปนแตม________________________________ 

จากสถานการณ การโยนเหรียญ การสุมหยิบลูกบาศก การสุมหยิบลูกอม และการทอดลูกเตาขางตน  

แมวาเราจะไมสามารถบอกลวงหนาไดแนนอนวา ผลลัพธท่ีเกิดข้ึนจากการกระทําจะเปนอะไร แตเราสามารถ 

บอกไดวามีผลลัพธอะไรเกิดข้ึนไดบาง เรียกการกระทําในลักษณะนี้วาการทดลองสุม (random experiment)  

ในท่ีนี้ เม่ือกลาวถึงผลลัพธจากการทดลองสุมจะหมายถึง ผลลัพธท่ีมีโอกาสเกิดข้ึนไดเทา ๆ กัน 

 การหาผลลัพธท่ีเกิดจากแตละการทดลองสุม หากไมใชการนับท่ีเปนระบบแลว อาจทําใหหาผลลัพธไดไม 

ครบถวน วิธีการท่ีจะชวยแจกแจงหรือหาผลลัพธท้ังหมดเหลานั้นวาเปนอะไรไดบาง อาจใช แผนภาพ (diagram) หรอื

ใชตาราง (table) ดังตัวอยางตอไปนี้ 
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ตัวอยางท่ี 1  จงหาผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนของการทดลองสุมตอไปนี้โดยใชแผนภาพ หรือ ตาราง 

1. โยนเหรียญบาท 1 เหรียญ 2 ครั้ง 

วิธีทํา  กําหนดให  H  แทน ผลลัพธท่ีออกหัว (head) 

      T  แทน ผลลัพธท่ีออกกอย (tail) 

            

 

 

  

   

   

 

 

ผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนจากการทดลองสุม คือ......................................................................................... 

2. โยนเหรียญบาท 1 อัน และทอดลูกเตา 1 ลูก 

วิธีทํา  กําหนดให  H  แทน ผลลัพธท่ีออกหัว (head) 

           T  แทน ผลลัพธท่ีออกกอย (tail) 

            

            

 

 

      

       

       

 

 

 

. 

 

ผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนจากการทดลองสุม คือ.......................................................................... 

ใชแผนภาพ ใชตาราง 

ใชแผนภาพ ใชตาราง 
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ในการสุมหยิบลูกบอล 2 ลูก จากกลองทึบท่ีบรรจุลูกบอล 3 ลูก ซ่ึงมีสีแดง  สีเขียว และสีฟา 

เม่ือจําแนกตามลักษณะการหยิบ จะมีผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนไดดังนี้ 

ลักษณะการหยิบ 

หยิบลูกบอล 2 ลูก พรอมกัน หยิบลูกบอลทีละลูกโดยไมใสคืน หยิบลูกบอลทีละลูกแลวใสคืน 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

Example One family wants to have 3 children. What combination of genders this family has? Use a 

tree map to show the possibilities.  

Use S for sons and D for daughters. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Possibilities  is  ...................................................................................................................................  

.........................................................................................................................................................................  
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ตัวอยางท่ี 2  จงหาผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนจากการโยนลูกเตา 1 ลูก 2 ครั้ง  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ผลลัพทท้ังหมดท่ีเกิดข้ึน มีท้ังหมด ............... แบบ คือ 

......................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................  

.........................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................... 
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ตัวอยางท่ี 3  จงหาผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนจากการสุมหยิบบัตรตัวเลข 1 ถึง 5 เพ่ือสรางเลขสองหลัก โดยหยิบแลวใส

คืนกอนหยิบครั้งตอไป 

 

 

 

 

 

 

ผลลัพทท้ังหมดท่ีเกิดข้ึน มีท้ังหมด ............... แบบ คือ 

......................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................  

 

ตัวอยางท่ี 4 กลองใบหนึ่งบรรจุลูกบอล 3 ลูก ซ่ึงมีสีเขียว สีแดง และสีฟา หยิบลูกบอลออกจากกลอง 2 ลูก โดยหยิบ

ลูกบอลทีละลูก และไมใสคืน กอนจะหยิบลูกท่ีสอง จงหาผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดข้ึน 

 

 

 

 

ผลลัพทท้ังหมดท่ีเกิดข้ึน มีท้ังหมด ............... แบบ คือ 

......................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................... 
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แบบฝกหัด 

จงหาผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนจากการทดลองสุมตอไปนี้ 

1. กลองใบหนึ่งมีลูกบอลขนาดเดียวกัน 5 ลูก เปนสีดา 3 ลูก สีเขียว 2 ลูก หยิบลูกบอลออกจากกลองนี้อยางสุม 

มา 2 ลูก โดยหยิบลูกแรกแลวไมใสคืน กอนจะหยิบลูกท่ีสอง  

ตอไป 

 

 

 

 

 

ผลลัพทท้ังหมดท่ีเกิดข้ึน มีท้ังหมด ............... แบบ คือ 

......................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................  

......................................................................................................................................................................... 

 

2. บัตรสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาดเทากัน  4  ใบ  แตละใบมีหมายเลขกํากับใบละ  1  หมายเลข  คือ  1 , 2 , 3 , 4   อยูใน

กลองทึบสุมหยิบข้ึนมา  2  ใบพรอมกัน    จงเขียนผลท่ีเปนไปไดท้ังหมด 

 

 

 

 

ผลลัพทท้ังหมดท่ีเกิดข้ึน มีท้ังหมด ............... แบบ คือ 

......................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................  
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เราไดเรียนรูเก่ียวกับการหาผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนจากการทดลองสุมไปแลว  ในหัวขอนี้จะพิจารณาเฉพาะ

ผลลัพธของการทดลองสุมท่ีเราสนใจ โดยกําหนดเง่ือนไขเพ่ิมเติมบางประการ เรียกสิ่งท่ีสนใจจะพิจารณาจากการ

ทดลองสุมนั้นวาเหตุการณ (event) และเรียกผลลัพธท้ังหมดของสิ่งท่ีสนใจท่ีเกิดข้ึนจากการทดลองสุมนั้นวา ผลลัพธ

ของเหตุการณ 

ตัวอยางท่ี 5  โยนเหรียญบาท 1 เหรียญ 3 ครั้ง จงหาเหตุการณและจํานวนของเหตุการณตอไปนี้  

 

 

 

 

 

 

1. เหรียญจะออกกอยอยางนอย 2 เหรียญ …………………………………………………………………… 

2. เหรียญข้ึนหัวมากกวากอย …………………………….…………………………………………………… 

3. เหรียญข้ึนหนาเหมือนกันท้ังหมด…………………………………………………………………………… 

 

 ตัวอยางท่ี 6  กลองใบหนึ่งมีลูกแกวสีแดง  2  ลูก  และสีขาว  2  ลูก แตละลูกมีลักษณะเหมือนกัน สุมหยิบลูกแกว

จากกลองใบนี้  2  ลูกพรอมกัน  จงเขียนผลท่ีเปนไปไดท้ังหมด  พรอมท้ังเหตุการณและจํานวนของเหตุการณตอไปนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 ผลลัพทท้ังหมดท่ีเกิดข้ึน มีท้ังหมด ............... แบบ คือ.……………………………………………………… 

 1. ไดลูกแกวสีตางกัน……………………………..……….…………………………………………………… 

 2. ไดลูกแกวสีเดียวกัน…………………………………….…………………………………………………… 

เหตุการณ 
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ตัวอยางท่ี 7  จงหาจํานวนเหตุการณในแตละขอตอไปนี้ 

1.  โยนเหรียญ  2  อันแลวไดกอยท้ังสองเหรียญ 

……………………………………………………………………….………………………………………………… 

2.  ตองการมีบุตร  2  คน  และเปนชาย  1  คน 

……………………………………………………………………….………………………………………………… 

3.  ทอดลูกเตา  2  ลูกแลวไดแตมตรงกัน 

……………………………………………………………………….………………………………………………… 

4.   ทอดลูกเตา  2  ลูกแลวผลรวมของแตมมากกวา  5 

……………………………………………………………………….………………………………………………… 

5.  ทอดลูกเตา  2  ลูกแลวผลรวมของแตมมากกวา  12 

……………………………………………………………………….………………………………………………… 

6.  ทอดลูกเตา  2  ลูกแลวผลตางของแตมมากกวา  2 

……………………………………………………………………….………………………………………………… 

7.  หยิบไพไดโพแดง 

……………………………………………………………………….………………………………………………… 

8.  หยิบไพไดแตมมากกวา  5  และเปนดอกจิก 

……………………………………………………………………….………………………………………………… 
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ตัวอยางท่ี 8  ทอดลูกเตาสีดําและสีแดงอยางละ 1 ลูกพรอมกัน 1 ครั้ง จงหาความนาจะเปนของเหตุการณตอไปนี้  

1) ลูกเตาอยางนอยหนึ่งลูกหงายข้ึนแตม 3  

 เหตุการณ ไดแก………...…………………………………………………………………………………… 

 จะได จํานวนผลลัพธของเหตุการณ เปน……………………………………………………………………… 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณ เทากับ………...………………………………………………………… 

2) ผลรวมของแตมบนหนาลูกเตาท่ีหงายข้ึนมากกวา 10  

 เหตุการณ ไดแก………...…………………………………………………………………………………… 

จะได จํานวนผลลัพธของเหตุการณ เปน……………………………………………………………………… 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณ เทากับ…………………………………………………………………. 

3) ลูกเตาหงายข้ึนแตมเดียวกันท้ังสองลูก  

 เหตุการณ ไดแก………...…………………………………………………………………………………… 

จะได จํานวนผลลัพธของเหตุการณ เปน……………………………………………………………………… 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณ เทากับ………………………………………………………………… 

4) ลูกเตาสีดําหงายข้ึนแตมคูหรือหงายข้ึนแตมคี่ 

 เหตุการณ ไดแก………...…………………………………………………………………………………… 

จะได จํานวนผลลัพธของเหตุการณ เปน……………………………………………………………………… 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณ เทากับ………………………………………………………………… 

 

 

ความนาจะเปนของเหตุการณ = 
จํานวนผลลัพธของเหตุการณ

จํานวนผลลัพธทั้งหมดที่เกิดข้ึนจากการทดลองสุม
 

ความนาจะเปนของเหตุการณ 
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ตัวอยางท่ี 9  มีขนม 5 ชิ้นอยูในบรรจุภัณฑท่ีมีลักษณะเดียวกัน  โบวลุมหยิบขนม 2 ชิ้นพรอมกัน จากกลองใบหนึ่งซ่ึงมี

ลูกอมสีแดงและสีสม อยางละ 1 ชิ้น และมีเยลลีกลิ่นองุน กลิ่นกีวีและกลิ่นลิ้นจี่อยางละ 1 ชิ้น จงหาความนาจะเปนของ

เหตุการณตอไปนี้  

 

 

 

 

 

 

1. โบวหยิบไดขนม 2 ข้ึน เปนประเภทเดียวกัน  

 เหตุการณ ไดแก………...…………………………………………………………………………………… 

จะได จํานวนผลลัพธของเหตุการณ เปน……………………………………………………………………… 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณ เทากับ………………………………………………………………… 

2. โบวหยิบไดขนม 2 ช้ินท่ีตางประเภทกัน 

 เหตุการณ ไดแก………...…………………………………………………………………………………… 

จะได จํานวนผลลัพธของเหตุการณ เปน……………………………………………………………………… 

 ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณ เทากับ………………………………………………………………… 

 

ตัวอยางท่ี 10 ถุงใบหนึ่งมีลูกบอลสีแดง  4  ลูก  สีดํา  3  ลูก  สีขาว  5  ลูก  ทุกลูกมีขนาดเทากัน  ถาสุมหยิบลูกบอล

ในถุงข้ึนมา  1  ลูก  จงหาความนาจะเปนท่ีจะหยิบได 

 1. ลูกบอลสีดํา 

จะได จํานวนผลลัพธของเหตุการณ เปน……………….……………………………………………………… 

ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณ เทากับ…………………………………………………………..……… 

 

2. ลูกบอลสีแดงหรือสีฟา 

จะได จํานวนผลลัพธของเหตุการณ เปน……………….……………………………………………………… 

ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณ เทากับ…………………………………………………………..……… 



16 
 

3. ลูกบอลสีขาวและสีดํา 

จะได จํานวนผลลัพธของเหตุการณ เปน……………….……………………………………………………… 

ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณ เทากับ…………………………………………………………..……… 

 

 4. ลูกบอลท่ีไมใชสีดํา 

จะได จํานวนผลลัพธของเหตุการณ เปน……………….……………………………………………………… 

ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณ เทากับ…………………………………………………………..……… 

ตัวอยางท่ี 11  มีสลาก  20  ใบ  เขียนเบอร  1 ถึง 20  สลากท้ังหมดอยูในกลอง  สุมหยิบข้ึนมา  1 ใบ  ความนาจะ

เปนท่ีจะไดสลากเบอรท่ีหารดวย  2  หรือ  7  ลงตัวเทากับเทาใด 

วิธีทํา  

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

 

ตัวอยางท่ี 12  กลองทึบใบหนึ่งภายในบรรจุเหรียญไว 3 เหรียญ คือเหรียญ 10 บาท เหรียญ 5 บาท และ เหรียญบาท

อยางละ 1 เหรียญ สุมหยิบมา 1 เหรียญแลวดูวาเหรียญอะไรจากนั้นใสลงไปในกลองเหมือนเดิมแลวหยิบข้ึนมาใหมทํา

อยางนี้ 3 ครั้ง   

ผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดข้ึน มีท้ังหมด ………….แบบ ไดแก 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 
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จงหาความนาจะเปนท่ีจะ  

1. หยิบไดเหรียญ  5  บาท อยางนอย  1  ครั้ง 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

 

2. หยิบไดเหรียญ  10  บาทในครั้งท่ี  1  และครั้งท่ี  3  

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

 

3. หยิบไดเหรียญ  1  บาท  ในครั้งท่ี  1  หรือ  ครั้งท่ี  2   

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

 

4. หยิบไดเงินมากกวา  15  บาทข้ึนไป   

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

 

5. หยิบไดจํานวนเงินท่ีหารดวย  3  ลงตัว   

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

 

6. หยิบไดจํานวนเงินท่ีเปนจํานวนเฉพาะ   

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

 

7. หยิบไดจํานวนเงินไมต่ํากวา  11  บาท  แตไมเกิน  25  บาท   

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 
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ตัวอยางท่ี 13   สุมหยิบไพ  1  ใบ  จากสําหรับซ่ึงมี  52  ใบ  โดยแบงเปน  4  ชุด  คือ  โพแดง  โพดํา  ขาวหลามตัด  

ดอกจิก  จงหาความนาจะเปนท่ีจะหยิบได   

 1. ไพท่ีมีแตมต่ํากวา 7     

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….…………………………………………………

  

 2. ไพท่ีมีแตมมากกวา  7  และเปนโพดํา   

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….…………………………………………………

  

 3. ไพท่ีมีแตมคี่ หรือ ไพท่ีมีแตม 5   

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….…………………………………………………

  

 4. ไพท่ีมีแตมคูสีแดงและไพท่ีเปนตัวอักษรภาษาอังกฤษ   

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….…………………………………………………

  

 5. ไพท่ีมี  K  หรือ  Q  โพแดง   

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

………….…………………………………………………………….………………………………………………… 

 

 

 


